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PAPER  : AUDITING 
  

DIVISION – A (MULTIPLE CHOICE QUESTIONS) 

 

ANSWER (1-20) CARRY 1 MARK EACH  

 

1. Ans. d  

2. Ans. a  

3. Ans. c 

4. Ans. b 

5. Ans. c 

6. Ans. c  

7. Ans. a 

8. Ans. d 

9. Ans. a 

10. Ans. d 

11. Ans. d 

12. Ans. a 

13. Ans. c 

14. Ans. d 

15. Ans. c  

16. Ans. d 

17. Ans. d 

18. Ans. b 

19. Ans. a  

20. Ans. b 

 

ANSWER (21-25) CARRY 2 MARKS EACH 

 

21. lgh% vxj dksbZ cdk;k jkf’k eatwj lhek@fudkl 'kfDr ls vf/kd yxkrkj cph gqbZ gSa] rks ,d [kkrk 

^de ds ckgj* ds :i esa ekuk tkuk pkfg,A 

 

22. lgh% ,d ckj vads{k.k dh j.kuhfr LFkkfir dh tk;sa] ,d vads{k.k ;kstuk dks lexz vads{k.k j.kuhfr esa 

igpku tkus okys fofHkUu ekeyksa dks lacksf/kr djus ds fy, fodkflr fd;k tk ldrk gSa] ftlls 

vads{kdks ds lalk/kuksa ds dq’ky mi;ksx ds ek/;e ls vads{k.k mˆs’;ksa dks izkIr djus dh vko’;drk dks 

/;ku esa j[kdj fd;k tk ldrk gSA lexz vads{k.k dh j.kuhfr vkSj foLr`r vads{k.k dh LFkkiuk valrr 

;k vuqØfed izfØ;k,¡ ugh gksrh gS] ysfdu ,d esa ifjorZu ds ifj.kkeLo:i nwljs ess gksus okys 

ifjorZuksa ls fudVrk ls varj&lacf/kr gksrs gSA 

 

23. Ans. d  

 

24. Ans. d    

 

25. Ans. d 
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DIVISION B-DESCRIPTIVE QUESTIONS 

QUESTION NO. 1 IS COMPULSORY 

ATTEMPT ANY FOUR QUESTIONS FROM THE REST 

 

Answer 1: 

Examine with reasons (in short) whether the following statements are correct or 

incorrect : (Attempt any 7 out of 8)  

(i) xyr%&  

^^LosV bfDoVh 'ks;j^^ dk vFkZ gS daiuh }kjk deZpkfj;ksa ;k funs'kdksa dks NwV ij ;k fopkj ds fy, 

udn ds vykok vU; tkudkjh ds fy, tkjh fd, x, bfDoVh 'ks;j ;k ckSf)d laink vf/kdkj ;k 

ewY; ifjo/kZu dh ç—fr esa miyC/k vf/kdkj çnku djuk] tks Hkh uke ls gks cqyk;kA 

(ii) xyr%&  

;fn daiuh X dh cSysal 'khV ^100 yk[k dh jkf'k ds lkFk Hkou fn[kkrh gS] rks v‚fMVj ;g eku ysxk 

fd çca/ku us nkok fd;k gS fd mldk nkok fd;k x;k gS% 

 Exists cSysal 'khV esa ekU;rk çkIr bekjr vof/k&var ¼vfLrRo dk nkok½ ds vuqlkj ekStwn gS 

 daiuh X ,slh bekjr ¼vf/kdkj vkSj nkf;Ro nkos½ dk ekfyd gS vkSj mls fu;af=r djrk gS 

 Hkou dks eki fl)karksa ¼oSY;w,'ku nkos½ ds vuqlkj lVhd :i ls egRo fn;k x;k gS 

(iii) xyr%&  

daiuh }kjk çfrHkwfr çhfe;e [kkrk ykxw fd;k tk ldrk gS% 

(a)  iwjh rjg ls Hkqxrku fd, x, cksul 'ks;jksa ds :i esa daiuh ds lnL;ksa dks daiuh ds 

vçdkf'kr 'ks;jksa ds eqís dh vkSj% 

(b) daiuh ds çkjafHkd [kpksaZ dks fyf[kr :i esa   

(c) daiuh ds 'ks;jksa ;k fMcsapj ds fdlh Hkh eqís ij vksQ ds [kpZ] ;k deh'ku dk Hkqxrku ;k NwV 

dh vuqefr nh xbZ gS 

(d) daiuh ds fdlh Hkh fjMhtscy ojh;rk 'ks;jksa ;k fdlh Hkh fMcsapj ds ekspu ij ns; çhfe;e ds 

fy, çnku djus esa ;k 

(e) /kkjk 68 ds rgr vius Lo;a ds 'ks;jksa ;k vU; çfrHkwfr;ksa dh [kjhn ds fy,A 

(iv) xyr%&  

vads{kd] vads{k.k fjiksVZ esa viuh jk; vf/kd`r djsxk tc% 

(a) ys[kk ijh{kd ;g fu"d"kZ fudkyrk gSa] fd ys[kk ijh{k.k ds lcwrksa dh izkfIr ds vk/kkj ij 

foÙkh; fooj.k iwjh rjg ls HkkSfrd xyfr;ksa ls eqDr ugha gSA 

(v)  lgh%&  

ys[kk ijh{kd viuh cgqr cqjh jk; O;Dr djsxk] tc ys[kkk ijh{kd i;kZIr rFkk mi;qDr ys[kk lcwrksa 

dks izkIr dj ysxk] xyfr;ksa ls fu"d"kZ fudky ysxk] O;fDrxr :i ls ;k la;qDr :i ls nksuksa gh 

lkexzh foÙkh; fooj.kksa ds fy, mi;qDr gSA 

(vi) xyr%&  

vads{kd dks bl /kkj.kk ls ugha tkuk pkfg,] fd flLVe }kjk cukbZ xbZ tkudkjh lgh gS vkSj fcuk 

lcwr ds vk/kkj ij Hkjkslk fd;k tk ldrk gS] tks n’kkZrk gS fd iz.kkyh }kjk lapkfyr tkudkjh ykxw 

vkSj ykxw gksus ds le; ds fy, vko’;d ekun.Mksa dh oS/krk ij vk/kkfjr gSA 

(vii) xyr%&  

nwljh vkSj U;k;laxr ca/kd] dsoy deksZ ;k lqj{kk ds fuekZ.k ds bjkns ls 'kh"kZd ds vU; nLrkostksa ds 

forj.k ls izHkkfor gksrk gSA 

(viii) lR;%&  

mi;qärk vads{k.k ds vuqlkj vads{kd vuqfpr n’kkvksa] vifjgk;Zrkvksa] fu"Qy O;;ksa pkgs os O;; 

lecfU/kr fu;eksa rFkk vfu;eksa dh lhekvksa ds vUrxZr gh mixr O;; D;ksa u gksa] dks [kkstus dk iz;Ru 

djrk gSA 
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Answer 2: 

(a) ys[kk ijh{kk dEiuh dh izfrHkwfr;k¡ /kkj.k djrk gS% dEiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 141 dh mi/kkjk 

(3) (d) (i) dks dEiuh ¼vads{k.k rFkk vads{kd½ fu;e] 2014 ds fu;e 10 ds lkFk i<+us ds vuqlkj ,d 

O;fDr esa ys[kk ijh{kd ds :i esa fu;qfDr ds fy;s ;ksX; ugha gksxk] tks ;k mldk fj’rsnkj ;k lk>snkj 

ml dEiuh ;k mldh gksfYM+x ;k lg;ksxh dEiuh ;k ,slh gksfYMax dEiuh dh lgk;d dEifu;ksa esa 

dksbZ Hkh izfrHkwfr ;k fgr /kkj.k djrk gS] blfy, fj’rsnkj dEiuh esa # 1 yk[k ls vf/kd vafdr ewY; 

dh izfrHkwfr ;k fgr /kkj.k ugha djsxkA 

 blds lkFk gh] dEiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 141 dh mi/kkjk 4 ds vuqlkj tgk¡ ,d O;fDr dEiuh 

esa ys[kk ijh{kd ds :i esa fu;qDr gS] og viuh fu;qfDr ds ckn mi&/kkjk ¼3½ esa dfFkr fdlh Hkh 

v;ksX;rk ds fy;s mÙkjnk;h gksrk gSa] og ys[kk ijh{kd ds :i esa viuk dk;kZy; fjDr djsxk rFkk ;g 

ys[kkijh{kd ds dk;Zdky esa vkdfLed fjfDr ekuh tkrh gSA 

 orZeku fLFkfr esa] Jh guqeku] pkVZMZ vdkmVsaV] eS jke ,.M guqeku ,lksfl;sV~l ds ,d lk>snkj] f’kok 

fy- ds 100 lerk va’kks dks /kkj.k djrs gSa] tks d`".kk fy- ds lgHkkxh gS blfy, esa jke ,.M guqeku 

,lksfl;sV d`".kk fy- ds lkaosf/kd ys[kkijh{kd ds :i esa fu;qDr gksus ds fy;s vk;ksX; gksaxs] tks f’kok 

fy- dh gksfYMax dEiuh gS] D;ksafd lk>snkjksa esa ls ,d Jh guqeku mldh lg;ksxh dEiuh esa lerk 

v’kksa dks /kkj.k djrs gSA 

 

Answer:  

(b) vads{k.k lk{; dh i;kZIrrk% i;kZIrrk vads{k.k lk{; dh ek=k dk eki gSA vko';d vads{k.k dh ek=k 

vads{kd dh feF;k fooj.k dk tksf[ke ¼ftruk vf/kd leh{kk tksf[ke mruk vf/kd vads{k.k lk{; dh 

vko';drk gksxh rFkk lkFk esa bl izdkj ds vads{k.k lk{; dh xq.koÙkk½ }kjk izHkkfor gksrh gSA T;knk 

vads{k.k lk{; dks izkIr djuk bldh [kjkc xq.kÙkk dh {kfriwfrZ ugh djrkA i;kZIrrk ds ckjs esa vads{kd 

dk fu.kZ; fuEu rRoksa }kjk izHkkfor gks ldrk gS% 

 (i) lkjokurk  

(ii) lkjoku feF;k fooj.k dh tksf[k 

(iii) tulkaf[;dh dk vkdkj rFkk fo'ks"krk 

(i) lkjokurk dks foÙkh; fooj.k dk mi;ksxdrkZ dks izLrqfr rFkk izdVhdj.k rFkk lkSnk] [kkrk 'ks"k 

dh Js.khh dk egRo dks ifjHkkf"kr fd;k tk ldrk gSA de lk{; dh vko';drk gksxh tgka 

ij vfedFku foÙkh; fooj.k dk mi;ksxdrkZ ds fy, de lkjoku gSA ijUrq nwljh rjQ ;fn 

vfHkdFku foÙkh; fooj.k dk mi;ksxdrkZ ls T;knk lkjoku gSa] T;knk lk{; dh vko';drk 

gksxhA 

(ii) lkjoku feF;k fooj.k dks tksf[ke ds :i esa ifjHkkf"kr fd;k tk ldrk gS fd foÙkh; fooj.k 

vads{k.k ls igys lkjoku :i esa feF;k of.kZr gSA ;g vfHkdFku Lrj ij of.kZr nks ?kVd ls 

feydj cuk gS (a) vUrZfufgr tksf[ke&feF;k fooj.k dh ,d vfHkdFku dh laosnu'kyhrk tks 

fdlh lacaf/kr fu;a=.k dh izfrQy ls iwoZ lkjoku gksxk (b) fu;a=.k tksf[ke&tksf[ke ,d 

feF;k fooj.k gS tks ,d vfHkdFku ij mRiUu gks ldrk gS tks lkjoku gks ldrk gS] dks 

bdkbZ dh vkarfjd fu;a=.k }kjk le;c) vk/kkj ij jksdk vFkok [kkstk vFkok lgh ugh fd;k 

tk;sxkA vfHkdFku ds ekeys esa de lk{; dh vko';drk gksxh ftldk lkjoku feF;k fooj.k 

dk U;wu tksf[keg SA ijUrq nwljh rjQ ;fn vfHkdFku dk lkjoku feF;k fooj.k dk mPp 

tksf[ke gS] T;knk lk{; dh vko';drk gksxhA 

 (iii) tulkf[;dh dk vkdkj tulkf[;dh esa lfEefyr enksa dh la[;ks dks lanfeZr djrk gSA NksVh] 

T;knk latkrh; tulkaf[;dh ds ekeys esa de lk{; dh vko';drk gS ijUrq nwljh rjQ cM+h 

T;knk fotkrh; tulkaf[;dh ds ekeys esa T;knk lk{; dh vko';drk gksxhA 

 

Answer:  

(c) izko/kku rFkk Li"Vhdj.k % ljdkjh dEiuh ds ekeys esa izFke vads{kd dh fu;qfDr dEiuh vf/kfu;e 

2013 dh /kkjk 139¼7½ ds izko/kku ds }kjk lapkfyr gS tks of.kZr djrk gS fd ljdkjh dEiuh ds ekeys 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{2 M} 

{2 M} 

{2 M} 
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esa izFke vads{kd dks dEiuh dh iathdj.k dh frfFk ls 60 fnol ds vanj fu;a=d rFkk egkys[kkdkj ds 

}kjk fu;qDr fd;k tk;sxkA  
fu"d"kZ % blfy,] Bhartiya Petrol Ltd. dk funs’kd eaMy }kjk fd;k izFke vads{kd dh fu;qfDr O;FkZ 

gSA  

 

Answer:  

(d) ekSfyd fo’ys"k.kkRed izfØ;k ds :i esa miyC/k rduhd % ekSfyd fo’ys"k.kkRed izfØ;k dk fMtkbu 

fo’oluh; MkVk dh miyC/krk rFkk vads{k.k ny dk vuqHko rFkk l`turk rd lhfer gSA ekSfyd 

fo’ys"k.kkRed izfØ;k lkekU;r% fuEu esa ls ,d Lo:i ysrk gSA  

 izo`fr fo’ys"k.k & ,d lkekU; :i ls iz;qDr rduhd pkyww MkVk dk xr vof/k izfØ;k ds 

lkFk rqyuk gS vFkok nks vFkok vf/kd iwoZ vof/k 'ks"k esa izo`fr ds lkFk rqyuk gSA ge vkadyu 

djrs gS D;k ,d [kkrk dk orZeku 'ks"k ml [kkrk ds fy, xr 'ks"k ds lkFk LFkkfir izokg ds 

lkFk ykbu esa gS vFkok QsDVlZ dh le> ij vk/kkfjr gS tks [kkrk dks cnyrk gSA  

 vuqikr fo’ys"k.k & tSls jktLo rFkk O;; [kkrk gS mlh izdkj fo’ys"k.k lEifÙk rFkk nkf;Ro 

[kkrk mi;ksxh gSA ,d oS;fDrd fpV~Bk Lo;a esa vuqeku djus ds fy, dfBu gS] ijUrq ,d 

vU; [kkrk esa lEcU/k izk;% vf/kd iqokZuqeku ;ksX; gSA ¼mnkgj.k % fcØh ls lEcfU/kr O;kikj 

izkI; 'ks"k½ vuqikr dh le; ij rqyuk dh tk ldrh gS vFkok lewg ds vanj i`Fkd bdkbZ;ksa 

dk vuqikr vFkok mlh m|ksx esa vU; dEifu;ksa dh vuqikr ds lkFk rqyuk dh tk ldrh gSA  

 mnkgj.k ds fy,] foÙkh; vuqikr esa lfEefyr gks ldrk gS% 

 O;kikj izkI; vFkok bosaVjh vkorZ 

 HkkM+k O;; fcØh jktLo dh izfr’kr ds :i esa 

 mfprrk VsLV & izo`fÙk fo’ys"k.k ls gVdj] ;g fo’ys"k.kkRed izfØ;k iw.kZ vof/k dh ?kVuk ij 

fo’okl ugha djrk] ijUrq fopkjk/khu vads{k.k mlds fy, xSj foÙkh; MkVk ij fuHkZj djrk gS 

¼mnkgj.kr % fdjk;k vk; dk vuqeku ds vfHk;ksx nj vFkok vk; vFkok O;; dk vuqeku 

yxkus ds fy, C;kt nj½ ;g VsLV izk;% T;knk vk; fooj.k [kkrk rFkk dqN mikZtu vFkok iqoZ 

Hkqxrku [kkrk ij ykxw gSA  

 lajpukRed eksMfyax & ,d eksMfyax Vwy pkyw [kkrk 'ks"k dk vuqeku yxkus ds fy, iwoZ 

ys[kkadu vof/k dk foÙkh; rFkk@vFkok xSj foÙkh; MkVk tks lkaf[;dh ekWMy dks cukrk gSA  

 

Answer 3: 

(a) vads{k.k lcwr ds xEHkhj ewY;kadu ds fy, O;kolkf;d lansg vko';d gSA blesa ifjfLFkfr;ksa ds izdk'k 

esa izkIr vads{k.k lk{; dh dfu"Brk vkSj mi;qDrrk ij fopkj Hkh 'kkfey gS] mnkgj.k ds fy, tgkWa 

/kks[kk/kM+h ds tksf[ke dkjd ekStwn gS vkSj ,d nLrkost tks ,d /kks[ks ds fy, vfr laosnu'khy gS] 

,dek= leFkZu lk{; gS ,d HkkSfrd foRrh; fooj.k jkf'kA 

 vads{kd fjdkWMZl vkSj nLrkost dks okLrfod :i esa Lohdkj dj ldrk gS] tc rd fd vads{k.k 

ijh{kd dks blds foijhr ij fo'okl djus dk dkj.k u gksA fQj Hkh] vads{kd dks vads{k.k lk{; ds 

:i esa mi;ksx dh tkus okyh tkudkjh dh fo'oluh;rk ij fopkj djuk vko';d gSA lEHko 

/kks[kk/kM+h dh tkudkjh ;k ladsr dh fo'oluh;rk ds ckjs esa lansg ds ekeyksa esa] ,l, ls vko';d gS 

fd vads{k.k ijh{kd vkxs dh tkWap djsxk vkSj ;g r; djsxk fd bl ekeys dks gy djus ds fy, fdu 

izfdz;kvksa ;k vads{k.k izfdz;kvksa dks tksM+uk vko';d gSA  

vads{kd dh mEehn ugha dh tk ldrh gS fd bdkbZ ds izca/ku dh bZekunkjh vkSj v[kaMrk ds fiNys 

vuqHko vkSj 'kklu ds vkjksi okys mis{kk dh mis{kk djukA fQj Hkh] ;g fo'okl gS fd izca/ku vkSj 

iz'kklu ds vkjksi okys bZekunkj gS vkSj bZekunkjh ls is'ksoj fujh{k.kkRedrk cuk, j[kus dh 

vko';drk ds vads{kd dks jkgr ugha nsrk gSA  

 

 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 
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Answer:  

(b) fu;a=d rFkk egkys[kkdkj ¼dSx½ dk drZO;%  

(i) la?k rFkk jkT;ksa dh vuqikyu rFkk [kkrksa dks tek djuk & fu;a=d rFkk egkys[kkdkj bl 

izdkj dks [kkrk dks j[kus ds fy, mÙkjnk;h dks"k dk;kZy; vFkok foHkkx }kjk mlds fu;a=.k 

ds vUrxZr vads{k.k rFkk ys[kk dk;kZy; dks is'k vkjafHkd rFkk lgk;d [kkrk ls la?k rFkk 

izR;sd jkT; dk [kkrk dk vuqikyu ds fy, mÙkjnk;h gksxkA fu;a=d rFkk egkys[kkdkj la?k] 

izR;sd jkT; rFkk fo/kku lHkk okyh dsanz'kkflr izns'k ds mn~ns'; ds fy, okf"kZd izkfIr rFkk 

liwfrZ ds Øe'k% 'kh"kZ ds varxZr fn[kkrs gq, izR;sd [kkrk ¼mlds }kjk vuqikyu [kkrks ds 

ekeys] fofu;kstu [kkrk½ esa rS;kj vFkok mlds }kjk ¼vFkok ljdkj vFkok mldh rjQ ls 

mÙkjnk;h O;fDr½ [kkrks dk ldyu djsxk rFkk mu [kkrksa dks lacaf/kr ljdkj dh lgefr ls 

ns; frfFk dks vFkok mlls iwoZ jk"Vªifr vFkok jkT;iky vFkok fo/kku lHkk okyh dsanz'kkflr 

izns'k dk iz'kkld dks ;g [kkrk nsxkA 

 1971 dk dSx vf/kfu;e dk la/k rFkk jkT; dh lgk;rk iznku djus rFkk lwpuk dks nsus dh 

mÙkjnk;h ls mls eqDr djus dk izko/kku gSA fu;a=d rFkk egkys[kkdkj ds fy, og mÙkjnk;h 

gS vFkok fo/kkulHkk okyh dsanz'kkflr izns'k dh ljdkj dks bl izdkj dh lwpuk nsxk tSlh 

mudks le; le; ij vko';d gS rFkk okf"kZd foÙkh; fooj.k dh rS;kjh esa lgk;rk djsxk 

tSlk os mfpr :i ls igqapsA 

(ii) vads{k.k ls lacaf/kr lkekU; izko/kku & ;g fu;a=d rFkk egkys[kkdkj dk drZO; gksxk & 

(a) Hkkjr dk lesfdr dks"k rFkk izR;sd jkT; rFkk fo/kku lHkk okyh izR;sd dsanz'kkflr 

izns'k ls lHkh O;; ij vads{k.k djuk rFkk fjiksVZ djuk rFkk Kkr djuk D;k [kkrk esa 

fn[kk;k /ku dks liwfrZ gS ftls dkuwuh :i ls miyC/k gS rFkk lsok ij ykxw gS vFkok 

mn~ns'; ftlds fy, mUgs ykxw fd;k vFkok izHkkfjr fd;k rFkk O;; izkf/kd`r ds 

vuq:i gS tks bls lapkfyr djrk gS% 

(b) vkdfLed QaM rFkk lkoZtfud [kkrk ls lacaf/kr l?k rFkk jkT; dk vads{k.k rFkk 

fjiksVZ djuk] 

(c) la?k vFkok jkT; dk fdlh foHkkx esa j[ks vU; lgk;d [kkrk rFkk lHkh O;kikfjd] 

fufeZr rFkk ykHk rFkk gkfu [kkrk ij vads{k.k rFkk fjiksVZ djukA 

(iii) izkfIr rFkk O;; dk vads{k.k & tgka ij fdlh laLFkk vFkok izkf/kdj.k dks i;kZIr :i ls Hkkjr 

dks vFkok jkT; dk vFkok fo/kku lHkk okyk fdlh dsnz'kkflr izns'k dk lesfdr dks"k ls 

vuqnku vFkok _.k ds }kjk foÙk iks"kd fd;k] fu;a=d rFkk egkys[kkdkj izHkko esa le; ds 

fy,  fdlh izko/kku ds rgr tks laLFkk vFkok izkf/kdj.k tSlk ekeyksa ij ykxw gS ml laLFkk 

vFkok izkf/kdj.k dh lHkh izkfIr rFkk O;; dk vads{k.k djs rFkk mlds }kjk vads{k.k izkfIr rFkk 

O;; dk fjiksVZ djsaA 

 tgka ij ,d foÙkh; o"kZ esa ,d fo/kku lHkk okyh fdlh dsanz'kkflr izns'k vFkok Hkkjr dk 

vFkok fdlh jkT; dk lesfdr dks"k ls ,d laLFkk vFkok izkf/kdj.k dks vuqnku vFkok _.k 

25]00]000 #- ls de ugh gS rFkk bl izdkj dk vuqnku bl izdkj dh laLFkk vFkok izkf/kdj.k 

dk dqy O;; dk 75  ls de ugh gSA bl izdkj dh laLFkk vFkok izkf/kdj.k dks bl izdkj 

dh vuqnku vFkok _.k dk tSlk Hkh ekeyk gS] ds }kjk laizs"k.k ds mn~ns'; ds fy, ekuk tkrk 

gSA 

(iv) vuqnku vFkok _.k dk vads{k.k & tgka fdlh vuqnku vFkok _.k dks Hkkjr ds fdlh laesfdr 

dks"k ls fdlh fof'k"V mn~ns'; ds fy, fn;k tkrk gS vFkok fo/kku lHkk okyh fdlh 

dsanz'kkflr izns'k dk lesfdr dks"k ls fdlh fof'"V mn~ns'; ds fy, fdlh vuqnku vFkok _.k 

dks fdlh laLFkk vFkok izkf/kdj.k tks fd fons'kh jkT; vFkok vUrjkZ"Vªh; laLFkk ugha gS] dks 

fn;k gS fu;a=d rFkk egkys[kkdkj izfØ;k dh tkap djsxk ftlds }kjk vuqeksfnr izkf/kdj.k 

Lo;a dks 'krZ ftlds rgr bl izdkj dk vuqnku vFkok _.k dks fn;k gS] dh iw.kZ gksus ds ckjs 

esa larq"V djrk gS rFkk bl mn~ns'; ds fy, ml izkf/kdj.k vFkok laLFkk dh iqLrdksa rFkk 

[kkrk dks mfpr xr uksfVl nsus ds i'pkr igqap dk vf/kdkj gSA 

{1/2 M} 

{1 M} 
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(v) la?k vFkok jkT; dh izkfIr dk vads{k.k& fu;a=d rFkk egkys[kkdkj dk drZO; lHkh izkfIr dk 

vads{k.k djuk gS tks Hkkjr rFkk izR;sd jkT; rFkk fo/kkulHkk okyh izR;sd dsanz'kkflr izns'k dk 

lesfdr dks"k es Hkqxrku;ksX; gS rFkk Lo;a dks larq"V djsxk fd ml lanHkZ esa fu;e rFkk izfØ;k 

dks jktLo dh leh{kk] laxzg.k rFkk mi;qDr vkcaVu ij izHkkoh tkap dks izkIr djus ds fy, 

fMtkbu fd;k rFkk iw.kZ :i ls voyksdu fd;k rFkk bl mn~ns'; ds fy, [kkrks dks bl izdkj 

dk ijh{k.k djs tSlk og mn~ns'; le>s rFkk ml ij fjiksVZ djsaA 

(vi) LVkslZ rFkk baosaVjh dk vads{k.k & fu;a=d rFkk egkys[kkdkj dh la?k vFkok jkT; dk fdlh 

dk;kZy; vFkok foHkkx ls j[kk LVkstZ rFkk baoasVjh dk [kkrksa ij vads{k.k rFkk fjiksVZ djus dk 

vf/kdkj gSA 

(vii) ljdkjh dEifu;k rFkk fuxe dk vads{k.k & ljdkjh dEifu;ksa dk [kkrk dks vads{k.k ds laca/k 

esa fu;a=d rFkk egkys[kkdkj dk drZO;ksa rFkk vf/kdkj dks dEiuh vf/kfu;e 2013 dk izko/kku 

ds vuqlkj mlds }kjk fu"ikfnr rFkk mi;ksx fd;kA Hkkjr dk fu;a=d rFkk egkys[kkdkj /kkjk 

139 dh mi/kkjk ¼5½ vFkok mi/kkjk ¼7½ ds vUrxZr vads{kd dks fu;qDr ¼vFkkZr izFke vads{kd 

rFkk ckn ds vads{kd dh fu;qfDr rFkk bl izdkj ds vads{kd dks rjhdk ftlus ljdjh dEiuh 

dk [kkrksa dk funsZ'k nsxk½ rFkk bl izdkj fu;qDr vads{kd oLrq ds vfrfjDr fua;=d rFkk 

egkys[kkdkj }kjk tkjh funsZ'k] ml ij dh x;h dk;Zokgh rFkk dEiuh dk [kkrk rFkk foÙkh; 

fooj.k ij bldk izHkko lfEefyr gksxkA 

 

Answer: 

(c) lwpuk izkS|ksfxdh ,d bdkbZ ds vkarfjd fu;a=.k dh fof'k"V tksf[ke dks is'k djrk gS] ftlesa mnkgj.k 

ds fy, lfEefyr gS% 

 iz.kkyh vFkok izksxzke ij fo'okl tks xyr <+x ls MkVk dh izfØ;k djrk gS] xyr MkVk dks 

izkslsl djrk gS vFkok nksuksa 

 MkVk dh xSj izkf/kd̀r igqap tks xSj izkf/kd̀r vFkok vkfLrRo esa ugh lkSnksa vFkok lkSnks dh xyr 

fjdkfMZx lfgr MkVk dk xyr cnyko vFkok MkVk dk u"V djuk gks ldrk gSA fof'k"V tksf[ke 

mRiUu gks ldrh gS tgka vusd mi;ksxdrkZ ,d gh MsVkcsl dk mi;ksx djrs gSA 

 lwpuk izkS|ksfxdh dehZ dh viuh fufnZ"V drZO;ksa dks fu"ikfnr djus ds fy, vko';drk ls 

vkxs igq¡p fo'ks"kkf/kdkj rd igqap ftlls drZO;ksa dk i`FkDdhdj.k esa czsd Mkmu vkrk gSA 

 ekLVj Qkby esa MkVk dk xSj izkf/kd`r cnyko 

 iz.kkyh vFkok izksxzke esa xSj izkf/kd`r cnyko 

 iz.kkyh vFkok izksxzke esa vko';d cnkyo djus es foQyrk 

 vuqfpr esU;qy gLr{ksi 

 MkVk dh laHkkfor gkfu vFkok vko';drkuqlkj MkVk rd igqpus esa vleFkZrk 

 

Answer:  

(d) vads{k.k dh izeq[k mi;ksfxrk fo’oluh; foÙkh; fooj.k esa gS ftlds vk/kkj ij dk;Z fLFkfr dks le>uk 

ljy gSA Li"V mi;ksfxrk ds vfrfjDr] vads{k.k ds vU; ykHk gSA buesa ls mu ij m/ke rFkk laLFkk 

tgka ij vads{k.k vfuok;Z ugha gS dqN vFkok lHkh dkQh ewY; ds gS] buesa ls dqN ykHk dks uhps        

fn;k gS %  

 
 
 
 
 
 
 
 

{1/2 M} 

{1/2 M} 

{1/2 M} 
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(a) ;g bdkbZ ds izca/ku ds lkFk tqMs O;fDr dk foÙkh; fgr dk laj{k.k djrk gS pkgs os lk>snkj 

gS vFkok va’k/kkjd] cSadlZ] foÙkh; laLFkku] turk bR;kfn gSA  

(b) ;g xcu djus ds fy, deZpkfj;ksa ij uSfrd tkap ds :i esa dk;Zokgh djrk gSA  

(c) ys[kk dk vadsf{kr fooj.k dj dh nkf;Ro dk fuiVkjk _.k dh lkSnsckth rFkk ,d O;kikj ds 

fy, Ø; izfrQy ds fu/kkZj.k ds fy, lgk;d gSA 

(d) ;g lEifÙk dh vfXu vFkok vU; vkink ds }kjk dksbZ {kfr ds lEcU/k esa rFkk mPp etnwjh 

vFkok cksul ds fy, O;kikj fookn dk fuiVkjk esa Hkh mi;ksxh gSA  

(e) ,d vads{k.k fofHkUu rjhds ftuls budh tkap dh fo’ks"k :i ls og tks vkarfjd fu;a=.k eki 

vFkok vkarfjd tkap dk vHkko vFkok vi;kZIrrk ds dkj.k dks fn[kkus ds fy, fofu"V rFkk 

gkfu dh [kkst esa lgk;rk dj ldrk gSA  

(f) vads{k.k Kkr djrk gS D;k ys[kk dh vko’;d iqLrd rFkk lgk;d fjdkMZ dks lgh <ax ls j[kk gS 

rFkk xzkgd dks bl lEcU/k esa =qfV;ka vFkok vi;kZIrrk dks iwjk djus esa lgk;rk djrk gSA  

(g) ,d leh{kk dk;Z ds :i esa vads{k.k laLFkk esa fofHkUu fu;a=.k dh fo|ekurk rFkk ifjpkyu dh 

leh{kk djrk gS rFkk muesa detksjh] vi;kZIrrk bR;kfn dk izfrosnu djrk gSA  

(h) vadsf{kr [kkrk lk>snkj dk izos’k vFkok e`R;q ds le; [kkrk dk fuiVkjk esa cgqr lgk;d gSA  

(i) ljdkj ,d fo’ks"k O;kikj ds fy, lgk;rk vFkok ykblsal dks tkjh djus ls iwoZ vadsf{kr rFkk 

izekf.kr fooj.k dh ekax dj ldrh gSA 

 

Answer 4: 

(a) ;fn] /kks[kk/kM+h ;k lansgkLin /kks[kk/kM+h ls mRiUu xyr vuqeku ds ifj.kkeLo:i] vads{kd dk 

vlk/kkj.k ifjfLFkfr;ksa dk lkeuk djuk iM+rk gS tks ys[kk ijh{kk dks tkjh j[kus ds fy, vads{kd dh 

{kerk esa loky mBkrs gSa] rks vads{kd fuEukuqlkj gksxk% 

(a) ifjfLFkfr;ksa esa ykxw is’ksoj vkSj dkuwuh ftEesnkuh dks fu/kkZfjr djsa] blesa ;g Hkh 'kkfey gS fd 

D;k vads{kd ds fy, ml O;fä ;k O;fä;ksa dks fjiksVZ djus dh vko’;drk gS tks vads{k.k dh 

fu;qfä dh gS ;k] dqN ekeyksa esa] fu;ked izkf/kdj.kksa dks] 

(b) fopkj djsa fd D;k dk;Z ls okil ysus ds fy, mi;qä gSa] tgk¡ ykxw dkuwu ;k fofu;eu ds 

rgr okilh laHko gS] rFkk 

(c) ;fn vads{kd okil ys ysrk gS% 

(i) izca/ku ds mi;qä Lrj ds lkFk ppkZ djsa vkSj muls tqM+k gqvk vuq’kklu ls vads{kd 

dh okilh vkSj fudklh ds dkj.kksa ds dkj.k( rFkk 

(ii) fu/kkZfjr djsa fd D;k O;fä ;k O;fä;ksa dks fjiksVZ djus ds fy, ,d is’ksoj ;k dkuwuh 

vko’;drk gS] ftUgksaus ys[kk ijh{kk dh fu;qfä dh gS ;k] dqN ekeyksa esa] fu;ked 

izkf/kdj.kksa dks] lHkkxkj ls fudkys x, vads{kd dh okilh vkSj okilh ds dkj.kA 

 

Answer:  

(b) udn dh gsjkQsjh % udn dh gsjkQsjh dks fuEu rjhdk esa lkekU;r% ik;k tkrk gS %  
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(a) udn Hkqxrku dks c<+kus ds }kjk 

Hkqxrku dk c<kus dk mnkgj.k% 

(1) d`f=e okmplZ ds fo:) Hkqxrku djuk  

(2) okmplZ ds fo:) Hkqxrku djuk] ftldh jkf’k dks c<k;k x;k 

(3) etnwjh rkfydk ds ;ksx esa d`f=e Jfedksa ds uke 'kkfey djus ;k vU; fdlh :i esa 

c<kus ds }kjk gsjkQsjh djukA 

(4) y?kq udn O;; dk ;ksx dh dkfLVax rFkk foLr`r dkWye dk ;ksx dk vkf/kD; esa 

lek;kstu djus rkfd ØkWl ;ksx esy dks fn[kkrk gSA  

 

(b) uxn izkfIr dks Nqikus ds }kjk 

jlhnsa dSls nck nh tkrh gS bldh dqN rduhd gS%  

(1) Teeming and Lading : ,d xzkgd ls izkIr jkf’k ftls xcu fd;k] rFkk lkFk esa ,d 

vU; xzkgd ls izkIr /ku dh [kkst dks jksdus ds fy, xzkgd ftlus igys Hkqxrku 

fd;k xzkgd dk [kkrs ls ØsfMV fd;k rFkk mlds i'pkr~ f}rh; xzkgd ds [kkrk esa 

dzsfMV fd;k rFkk bl izdkj dh izsfDVl dks tkjh fd;k rkfd dksbZ Hkh [kkrk le; dh 

vof/k ds fy, Hkqxrku ds fy, vnr gS] tks izcU/ku ;k rks mls [kkrk dk fooj.k dks 

Hkstrk gS vFkok mls laizs"k.k fd;kA  

(2) xSj izkf/kd`r vFkok d`f=e NwV] HkÙkk] dVkSrh bR;kfn dk xzkgd dk [kkrk esa lek;kstu 

djuk rFkk mlds }kjk Hkqxrku jkf’k dk xcuA  

(3) blds 'ks"k ds lEcU/k esa _.k dk viys[ku ftlds fo:) udn dks igys ls izkIr fd;k ijUrq 

xcu fd;k x;kA  

(4) udn fcØh dk iw.kZ :i ls ys[kkadu ugha djukA 

(5) fofo/k izkfIr ds fy, ys[kkadu ugha mnkgj.kr% LØsi dh fcØh] deZpkfj;ksa dks vkcafVr 

vkokl bR;kfn 

(6) lEiw.kZ :i esa lEifÙk dk viys[ku] mls ckn esa cspuk rFkk jkf’k dk xcuA  

 

(c) udn iqfLrdk esa xyr ;ksx dh dkWfLVax 

 

Answer: 

(c) CAG dh Hkwfedk dEiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 143 dh mi&/kkjkvksa ¼5½] ¼6½ o ¼7½ esa fu/kkZfjr gSA 

 ,d ljdkjh dEiuh dh n'kk esa CAG /kkjk 139 dh mi/kkjk ¼5½ ;k ¼7½ ds varxZr vads{kd dh fu;qfDr 

djsxk vFkkZr~ izFke vads{kd dh fu;qfDr ;k ckn okys vads{kd dh fu;qfDr vkSj ,sls vads{kd dks 

ljdkjh dEiuh ds ys[kksa ds vads{k.k ds ckjs esa funsZ'k nsxk fd mudk vads{k.k fdl <ax ls fd;k tk,A 

bl izdkj ls fu;qDr vads{kd CAG dks vads{k.k fjiksVZ dh ,d izfr nsxk] vU; ckrksa ds vfrfjDr mlls 

funsZ'k gksaxs] ;fn dksbZ gSa] ml ij dh xbZ dk;Zokgh vkSj bldk dEiuh ys[kksa vkSj foRrh; fooj.k ij 

iM+us okyk izHkkoA  

 

 

udn dh gsjkQsjh 

udn Hkqxrku 

dks c<kuk 

udn izkfIr 

dks Nqikuk 

udn iqfLrdk 

esa xyr ;ksx 

dk dkfLVax 
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 CAG dks vads{k.k fjiksVZ izkIr gksus ds 60 fnu ds vUnj vf/kdkj gksxkA 

 (a) ,slh dEifu;ksa ds foRrh; fooj.kksa dk iwjd vads{k.k (Supplementary Audit) ,sls O;fDr;ksa 

ds }kjk djkus dk ftUgsa og bl laca/k esa vf/kd`r djsaA ,sls vads{k.k ds mn~ns';ksa ds fy, 

fdlh O;fDr ;k O;fDr;ksa dks lwpuk ;k vfrfjDr lwpuk ns] ,sls fo"k;ksa ds laca/k esa] ,sls 

O;fDr; ;k O;fDr;ksa }kjk vkSj ,sls <ax ls tSlk og CAG funsZ'k nsA 

 (b) ,slh vads{k.k fjiksVZ ij fVIi.kh vkSj mls iwjd djsa %  

  c'krsZ fd CAG }kjk dh xbZ fVIi.kh ;k iwjd vads{k.k fjiksVZ dEiuh }kjk izR;sd O;fDr dks 

Hksth tk,xh] tks /kkjk 136 dh mi/kkjk ¼1½ ds varxZr bls izkIr djus dk vf/kdkjh gS] vFkkZr~ 

dEiuh ds izR;sd lnL;] dEiuh }kjk tkjh _.ki=ksa ds U;klh dks vkSj lHkh O;fDr;ksa dks ,sls 

lnL;ksa ;k U;klh dks NksM+dj] tks bls izkIr djus ds vf/kdkjh gSA lkFk&lkFk dEiuh dh 

okf"kZd lk/kkj.k lHkk esa izLrqr dh tk,xh] vads{k.k fjiksVZ izLrqr djrs le; vkSj mlh <ax lsA 

 uewus dk vads{k.k (Test Audit) % iqu% vads{k.k vkSj vads{kd ds laca/k esa izko/kkuksa ds iwokZxzg ds cxSj 

CAG mu dEifu;ksa ds laca/k esa] tks /kkjk 139 dh mi/kkjk ¼5½ vkSj ¼7½ esa lekesfyr gS] ;fn og 

vko';d le>sa ,d vkns'k ds }kjk ,slh dEiuh ds ys[kksa ds uewus dh vads{k.k tkWap (Test Audit) dj 

ldrk gSA ,sls uewus dks vads{k.k tkWap dh fjiksVZ ds laca/k esa fu;a=d vkSj egkys[kk ijh{kd ds drZO;] 

'kfDr;kWa vkSj lsok dh 'krsZ vf/kfu;e] 1971 dh /kkjk 19, ds izko/kku ykxw gksaxsA tSlk fd mijksDr esa 

o.kZu fd;k x;k gS] ,d ljdkjh dEiuh dh fn'kk esa vads{k.k is'ksoj vads{kdksa }kjk fd;k tkrk gSA 

ftudh fu;qfDr CAG dh lykg ij dh tkrh gSA CAG dEiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 143 ds 

varxZr iwjd ;k uewus dh tkWap vads{k.k djokus ds fy, vf/kd`r gSA  

 

Answer: 

(d) (i) fdjk;k O;;& fdjk;k le>kSrs ds lkFk ekg vuqlkj vuqlwph dks izkIr djukA lR;kiu djsa 

;fn O;; dks lHkh 12 ekg ds fy, fjdkMZ fd;k rFkk D;k fdjk;kA jkf’k vUrZfufgr le>kSrs 

ds vuqlkj gSA fof’k"V fopkj dks le>kSrs esa mrkj p<+ko okD; ij nsuh pkfg, rkfd lR;kiu 

fd;k tk ldsA ;fn fdjk;k vads{k.k ds vUrxZr vof/k ds nkSjku lek;ksftr fd;k lkFk esa 

lR;kiu djs ;fn le>kSrk bdkbZ ds uke esa gS rFkk D;k O;; bdkbZ dk O;kikj ifjpkyu dks 

pykus ds fy, iz;qDr ifjlj ls lacaf/kr gSA 

(ii) ÅtkZ rFkk bZ/ku O;;& fo|qr fcy ds lkFk ekg vuqlkj O;; vuqlwph dk lR;kiu djs ;fn 

O;; dks 12 ekg ds fy, fjdkMZ fd;kA lkFk gh] miHkksx dh x;h fo|qr dk ekg ckj lkjka’k 

dk ladyu djsa rFkk ekfld vk/kkj ij l`ftr fcy dh xf.krh; 'kq)rk dh tkap djsaA miHkksx 

dh x;h ;wfuVks ds laca/k esa] mRikfnr fufeZr oLrqvksa dh bdkb;ksa dk miHkksx dh x;h ekfld 

fo|qr ;wfuVl ds lkFk fyd djs rFkk ekfld izo`fr esa vrj ds fy;s dk;ksZ dk vUos"k.k djsaA 

 

Answer 5: 

(a) ;|fi fyf[kr vH;kosnu vko';d vads{k.k ds lk{; iznku djrs gSa] os fdlh Hkh ,sls ekeyksa ds ckjs esa 

Lo;a izHkkoh ,oa mi;qDr vads{k.k izek.k iznku ugha djrs gSa ftlds lkFk os lkSnk djrs gSaA blds 

vykok] ;g rF; fd izca/ku us fo'oluh; fyf[kr vH;kosnu iznku fd, gSa] og vU; vads{k.k izek.kksa 

dh izd`fr dks izHkkfor ugha djrs tks vads{kd izca/ku dh ftEesnkfj;ksa dks iwjk djus ;k fof'k"V rdksZ ds 

ckjs esa izkIr djrk gSA  

 nh xbZ leL;k ds fy, mijksDr vkosnu ds ckn] ys[kk ijh{kd }kjk dEiuh }kjk vk;ksftr foRr iksf"kr 

tekvksa ds leFkZu esa cSadj dh izekf.kdrk iznku djus ds fy, vuqjks/k djsaxsA  

 

Answer: 

(b) ys[kk ijh{kd ds mís’;&Li"V vkSj mfpr la’kksf/kr jk; O;Dr djus ds fy, 

 ys[kkadu ekud 705 ds vuqlkj ^^LorU= ys[kk ijh{kd dh fjiksVZ esa jk; esa la’kks/ku** ys[kk ijh{kd dk 

mís’; foÙkh; fooj.kksa ij] tks vko’;d gSa] Li"V vkSj mfpr la’kksf/kr jk; O;Dr djuk gksrk gSa] tc& 

(a) vkWfMVj ;g fu"d"kZ fudkyrk gSa] fd izkIr ys[kk ijh{k.k lk{;ksa ds vk/kkj ij foÙkh; fooj.k 

iwjh rjg ls HkkSfrd xyfr;ksa ls eqDr gSA 

{11/2 M} 
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(b) ys[kk ijh{kd ;g fu"d"kZ fudkyus ds fy, i;kZIr rFkk mfpr ys[kk ijh{k.k lcwr tqVkus esa 

vleFkZ gS] fd foÙkh; fooj.k iwjh rjg HkkSfrd xyfr;ksa ls eqDr gSA 

 

Answer: 

(c) vads{k.k esa lfUufgr fof'k"V dne gksaxs %  

¼1½ lR;kiu (Verify) 

¼,½  'kks ds nkSjku flusek gkWy esa izos'k dsoy eqfnzr fVdVksa ds ek/;e ls gh gksrk gSA 

¼ch½ fVdVsa dzekafdr gS rFkk iqLrdksa esa ftYn can gSA  

¼lh½ tkjh dh xbZ fVdVksa ds uEcj izR;sd 'kks rFkk Js.kh ds fy, vyx gksrs gSa] ;|fi mlh 

fnu 'kks ds fy, mlh Js.kh ds uEcj izR;sd lIrkg dzekuqlkj pyrs gSaA  

¼Mh½ vfxze cqfdax ds fy, fVdVksa dh ,d i`Fkd J`a[kyk tkjh dh tkrh gS] rFkk  

¼bZ½ fVdVksa dk LVkWd ,d mRrjnk;h vf/kdkjh ds dCts ea gksrk gSA  

¼2½ iqf"V djuk fd 'kks ds vUr esa fcdzh fVdVksa dk ,d fooj.k rS;kj fd;k tkrk gS rFkk izkIr gqbZ 

jksdM+ dks feykdj ns[kk tkrk gSA  

¼3½ Qzh iklksa dk ,d fjdkWMZ j[kk tkrk gS rFkk mudks vf/kdkj ds varxZr gh tkjh fd;k tkrk gS] 

bldh iqf"V djsa A 

¼4½ olwy gq, euksjatu dj dh jkf'k dk izR;sd Js.kh ds dqy fVdVksa dh la[;k ls feyku djsaA  

¼5½ nSfud fooj.k ds gokys ls fofHkUu 'kks ds fy, fVdVksa dh fcdzh ij olwy gqbZ jksdM+ ds lEcU/k 

esa jksdM+ cgh esa izfof"V;ksa dk izek.ku djsa ftldh fd;s x;s fofHkUu 'kks ds fy, fuxZfer 

fVdVksa ds fjdkWMZ ds lkFk mi;qZDr rkSj ls ijh{k.k tkWap dh tk pqdh gSA  

¼6½ foKku LykbMks rFkk 'kkV~l ds fy, olwy fd;s x;s izHkkj dks flusek esa j[ks (Register of 

Slides and Shorts Exhibited) ds gokys ls rFkk bl laca/k esa foKkiudrkZvksa ds lkFk fd;s 

x;s le>kSrksa ds lanHkZ esa lR;kfir fd;k tk;sA 

¼7½ foKkiu] ejEer rFkk vuqlj.k ij fd;s x;s O;;ksa dk lR;kiu fd;k tk;sA ,sls O;;ksa dk dksbZ 

Hkh Hkkx iwathxr u fd;k tk;s flok; O;kid rkSj ij lkt&lTtk ds O;; dks NksM+dj rFkk 

bldh vkLFkxr vkxe O;;ksa ds :i esa lek;ksftr fd;k tkuk pkfg,A  

¼8½ iqf"V djsa fd QuhZpj rFkk e'khu ij gzkl mi;qDr nj ls yxk;k x;k gS] tks ,slh lEifRr;ksa 

ds laca/k esa vU; O;olk;ksa dh n'kk esa ykxw gksus okyh njksa ls dgha vf/kd gSA 

¼9½ fdjk;s ij yh xbZ fQYeksa ds Hkqxrkuksa dks forjd ds fcyksa ls izekf.kr djuk pkfg, vFkok 

lacaf/kr vuqca/kksa ds lanHkZ esa mudk feyku dj izek.ku djuk pkfg,A 

¼10½ fQYe ds fdjk;s ds laca/k esa forjdksa dh nh x;h vfxze /kujkf'k ds vlek;ksftr 'ks"kksa ls 

tkWapuk pkfg, rFkk ;g ns[kuk pkfg,] fd os izkIr gS rFkk 'kks/; gSA ;fn ,slh dksbZ fQYe gS] 

tks py jgh gS rFkk mlds laca/k esa Hkqxrku fd;k tk pqdk gS] rks ;g ns[kuk pkfg,] fd ,sls 

vfxzeksa dks vHkh rd D;ksa lek;ksftr ugha fd;k x;k gSA izca/k ls vfxzeksa ds laca/k esa izko/kku 

cukus ds fy, Hkh lq>ko nsuk pkfg,] ;g izko/kku muls lacaf/kr gksrs gSa] tks 'kks/kuh; gSA  

¼11½ jsLVksjsUV dh vk; esa Hkkx ds laxzg.k gsrq O;olk; dh Hkyh izdkj tkWap&iM+rky dh tkuh 

pkfg;s ;k rks VsfdaXl (takings) dh ,d LFkk;h jkf'k ;k ,d LFkk;h izfr'kr okf"kZd rkSj ij 

izkIr gks ldrk gSA ml fLFkfr esa tcfd jsLVksjsaV flusek gkWy }kjk pyk;k tk jgk rks bldh 

tkWap ds fy, [kkrksa dh Hkh tkWap djuh pkfg;sA vads{k.k esa HkksT; inkFkksZ dks fofHkUu enksa ds 

fodz;] Hkkstu inkFkZ ds dz;] 'khry is;] flxjsV bR;kfn 'kkfey fd;s tkrs gSaA  

 

Answer: 

(d) vads{kd dh lacf/kr i{k laca/k] lkSns vFkok 'ks"k ds fy, mi;qDr :i ls ys[kkadu djus esa bdkbZ dh 

foQyrk ls mRiUu lkjoku feF;k fooj.k dh tksf[ke dh igpku] leh{kk rFkk izR;qrj ds fy, vads{k.k 

izfØ;k dk fu"ikfnr djus dk mÙjnkf;Ro gSA 

vads{kd dks bdkbZ dk lacaf/kr i{k laca/k rFkk lkSns dks i;kZIr :i ls ,d le> dks izkIr djus dh 

vko';drk gS rkfd ;g fu"d"kZ fudkyus esa leFkZ gks lds fd D;k foÙkh; fooj.k tgka rd ;g mu 

laca/kksa rFkk lkSnks }kjk izHkkfor gS% 
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(a) ,d lR; gS rFkk mfpr izLrqfr dks izkIr djuk( vFkok 

(b) Hkzked ugh gS ¼vuqikyu QzseodZ ds fy,½ 

blds vfrfjDr bdkbZ dh lacaf/kr i{k laca/k rFkk lkSnksa dh le> vads{kd dh vkdyu ds fy, 

izkalfxd gS D;k /kks[kk/kM+h tksf[ke QsDVj izLrqr gS tSlk SA 240 }kjk vko';d gSA ;g blfy, 

D;ksafd /kks[kk/kM+h dks lacaf/kr i{k ds tfj;s vklkuh ls fd;k tk ldrk gSA  

vds{k.k dh vUrZfufgr ifjlhek ds dkj.k] vifjgk;Z tksf[ke gS foÙkh; fooj.k dh dqN lkjoku feF;k 

fooj.k dks [kkstk ugh tk ldrk pkgs vads{k.k dh mi;qDr :i ls ;kstukc) fd;k rFkk SA ds 

vuqlkj fu"ikfnr fd;kA lacaf/kr i{kksads lanHkZ esa] lkjoku feF;k fooj.k dh [kkst ds fy, vads{kd dh 

vUrZfufgr ifjlhek dk izHkkoh bl izdkj dk dkj.k ds fy, vf/kd gS ftlds dkj.k fuEu gS% 

 izca/ku lHkh lacaf/kr i{k dh fo|ekurk ls voxr ugh gks ldrkA 

 lacaf/kr i{k laca/k izca/ku }kjk lkaBxkaB] Nqikus vFkok gsjkQsjh ds fy, cM+s volj dks izLrqr 

dj ldrk gSA 

 is'ksoj lnsg ds lkFk vads{k.k dh ;kstuk rFkk fu"iknu tSlk SA 200 ds }kjk vko';d gS 

vizdV lacaf/kr i{k laca/kks rFkk lkSnksa ds fy, laHkkouk dks nsdj fo'ks"k :i ls egRoiw.kZ gSA 

bl SA esa vko';drk dks lacaf/kr i{k ftldh igpku dh tk ldrh gSA 

 

Answer 6: 

(a) vads{k.k dk;ZØe ds ykHk rFkk gkfu 

 ,d vads{k.k dk;ZØe ds Qk;ns gSa% 

(a) ;g lgk;d dks lkekU;r% dke djus ds funsZ’kksa ds dqy vkSj Li"V lsV ds lkFk vads{k.k dks 

iwjk djrk gSA 

(b) fo’ks"k :i ls izeq[k vads{k.k ds fy, ;g vko’;d gS fd dke djus ds fy, fd, tkus okys 

dke dk ,d iwjk n`f"Vdks.k iznku djsaA 

(c) {kerk ds vk/kkj ij ukSdfj;ksa ds fy, lgk;dksa dk p;u vklku gks tkrk gSa] tc dke 

rdZlaxr :i ls ;kstukc)] Li"V vkSj i`Fkd gksaA 

(d) ,d fyf[kr vkSj iwoZ fu/kkZfjr dk;ZØe ds fcuk dqN ^ekufld* ;kstuk ds vk/kkj ij dke 

t:jh gS ,slh fLFkfr esa ges’kk dqN iqLrdksa vkSj fjdkWMksZ dks vuns[kk djus ;k ns[kus dk [krjk 

jgrk gSA ,d vPNh rjg ls rS;kj fd, x, dk;ZØe ds rgr] [krjsa fljs ls de gS vkSj 

vads{k.k O;ofLFkr :i ls vkxs c<+ ldrh gSA 

(e) lgk;dksa] dk;ZØe ij vius gLrk{kj Mkyus ds }kjk] O;fDrxr :i ls muds }kjk fd, x, 

dk;Z ds fy, ftEesnkjh Lohdkj djrs gS vkSj ;fn vko’;d gksa] rks dke djus dk dke 

lgk;d dks okil fd;k tk ldrk gSA 

(f) fizafliy iwjk dke ds fy;s ukSdfj;ksa dks fu;qDr lgk;dksa }kjk 'kq: dh xbZ vads{k.k dk;ZØeksa 

dh ijh{kk ls gkFk esa fofHkUu vads{k.k dh izxfr dks fu;af=r dj ldrk gSA 

(g) ;g vkxkeh o"kZ esa fd, tkus okys vads{k.k ds fy, ,d ekxZnf’kZdk ds :i eas dk;Z djrk gSA 

(h) ,d mfpr :i ls rS;kj vads{k.k ys[kk ijh{kd ds f[kykQ ykijokgh ds fdlh Hkh vkjksi dh 

fLFkfr esa lk{; ds :i esa dk;Z djrk gSA ;g LFkkfir djus esa dkQh ewY; gks ldrk gS fd 

mlus mfpr dkS’ky vkSj ns[kHkky dk iz;ksx fd;k tks is’ksoj ys[kk ijh{kd ls vizsf{kr FkkA 

 

Answer: 

(b) vads{k.k izi=hdj.k % **vads{k.k izi=hdj.k** ij SA 230, vads{k.k izi=hdj.k fu"ikfnr vads{k.k dk 

fjdkMZ] izkIr izklafxd vads{k.k lk{; rFkk vads{kd }kjk igqaps fu"d"kZ dks lanfHkZr djrk gS ¼’kCn tSls 

**ofdZax isij vFkok odZisij dks dHkh dHkh iz;qDr fd;k tkrk gS½ 
vads{k.k izi=hdj.k dh izd`fr 

vads{k.k izi=hdj.k iznku djrk gS %  

(a) vads{kd dk lEiw.kZ mn~ns’; dh izkfIr ds ckjs ,d fu"d"kZ ds fy, vads{kd dk vk/kkj dk lk{; 

rFkk 
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(b) lk{; dh vads{k.k SAs rFkk ykxw dkuwuh rFkk fofu;ked vko’;drk ds vuqlkj ;kstukc) 

rFkk fu"ikfnr fd;kA  

vads{k.k izi=hdj.k dk mn~ns’; 

vads{k.k izi=hdj.k dk fuEu mn~ns’; gS %  

1. vads{k.k dh ;kstuk rFkk fu"iknu esa fyIrrk ny dh lgk;rkA 

2. vius leh{kk mÙkjnkf;Ro dk fuokZgu ds rFkk vads{k.k dk;Z dk funsZ’k rFkk i;Zos{k.k ds fy, 

fyIrrk ny ds lnL; esa lgk;rk djukA  

3. vius dk;Z ds fy, tokcnsg djus ds fy, fyIrrk ny dks leFkZ djukA  

4. Hkkoh vads{k.k dk yxkrkj egRo dk ekeyk dk fjdkMZ dks j[kukA 

5. xq.koÙkk fu;a=.k leh{kk rFkk fujh{k.k dk ifjpkyu dks leFkZ djukA  

6. ykxw dkuwuh] fofu;ked vFkok vU; vko’;drk ds vuqlkj ckgjh fujh{k.k dk ifjpkyu dks 

leFkZ djukA 

  

Answer: 

(c) Hkkjr esa cSafdax mn~;ksx dk dk;Z Hkkjrh; fjtoZ cSad ¼vkjchvkbZ½ }kjk fu;af=r fd;k tkrk gS] gekjs ns'k ds 

dsUnzh; cSad ds :i esa dk;Z djrk gSA vkjchvkbZ Hkkjrh; foRrh; iz.kkyh ¼ftlesa cSadksa vkSj xSj&cSafdax 

foRrh; laLFkku 'kkfey gS½ ds ?kVdksa ds fodkl vkSj i;Zos{k.k ds fy, ftEesnkj gS] lkFk gh dsUnz ljdkj ds 

lkFk la;kstu ds :i esa] ekSfnzd vkSj dzsfMV uhfr;ksa dh t:jrksa dks /;ku esa j[krs gq,A  

vkjchvkbZ ds egRoiw.kZ dk;ksZ eqnzk tkjh djuk gS % eqnzk eqn~ns dk fofu;eu % dsUnzh; vkSj jkT; ljdkjksa 

ds fy, cSadj ds :i esa dk;Z djuk % vkSj VeZ&_.k nsus okys laLFkkuksa lfgr okf.kfT;d vkSj vU; 

izdkj ds cSadks ds fy, cSadj ds :i esa dk;Z djuk blds vykok] vkjchvkbZ dks okf.kfT;d vkSj vU; 

cSadksa dh xfrfof/k;ksa dks fofu;fer djus dh ftEesnkjh Hkh lkSaih xbZ gSA dksbZ cSad vkjchvkbZ ls ykblsal 

izkIr fd, fcuk cSafdax ds dkjksckj dh 'kq: ugha dj ldrk gS ;k ubZ 'kk[kk,sa ugha [kksy ldrk gSA 

vkjchvkbZ ds ikl fdlh Hkh cSad dk fujh{k.k djus dh Hkh 'kfDr gSA 

 

Answer:  

(d)  ,d vU; vads{kd ds dk;Z dk mi;ksx djuk % tc 'kk[kk ds [kkrs dk vads{k.k dEiuh ds vads{kd ds 

vfrfjDr O;fDr }kjk fd;k tkrk gS] bl izdkj ds vads{kd dh rFkk 'kk[kk dk [kkrksa dk vads{k.k ds 

laca/k esa dEiuh ds vads{kd rFkk dEiuh ds vads{k.k dh Hkwfedk dh Li"V le> gksus dh vko';drk gS] 

lkFk esa ,d izHkkoh vads{k.k ds fy, nks vads{kdksa ds e/; lgh le> gksus dh dkQh vko';drk gSA bl 

vko';drk dh ekU;rk esa] ICAI dh ifj"kn us bu eqn~nksa dks SA 600, ^^,d vU; vads{kd dk dk;Z dk 

mi;ksx esa Mhy fd;k gSA** ;g Li"V djrk gS fd dqN fLFkfr esa] bdkbZ dks lapkfyr djus okyk fo/kku 

izeq[k vads{kd dks ?kVd dk nkSjk djus rFkk mDr ?kVd dh ys[kk iqLrdksa rFkk vU; fjdkMZ dk ijh{k.k 

djus dk vf/kdkj nsrk gS ;fn og ,slk djuk vko';d le>rk gSA tgka ij ?kVd ds fy, ,d vU; 

vads{kd dks fu;qDr fd;k gS] izeq[k vads{kd lkekU;r% bl izdkj ds vads{kd dk dk;Z ij fo'okl djus 

dk gdnkj gS tc rd fd dqN fo'ks"k ifjfLFkfr gS tks mls ml ?kVd dh ys[kk iqLrd rFkk vU; 

fjdkMZ dk ijh{k.k djus rFkk @ vFkok ?kVd dk nkSjk djuk vko';d uk dj nsaA vkxs ;g dgrk gS 

fd ;g vads{kd dks i;kZIr mi;qDr vads{k.k lk{; dks izkIr djus ds fy, izfdz;k dks fu"ikfnr djuk 

pkfg, fd izeq[k vads{kd dk mn~ns'; ds vU; vads{kd dk dk;Z i;kZIr gSA tgka ij ,d vU; vads{kd 

dk dk;Z dk mi;ksx djrs gq, izeq[k vads{kd dks lk/kkj.kr% fuEu izfdz;k dks fu"ikfnr djuk pkfg,%  

 (i) vU; vads{kd dks mi;ksx dh lykg nsuk ftl vU; vads{kd dks dk;Z esa fy;k tk;sxk rFkk 

vads{k.k dh ;kstuk pj.k esa muds iz;kl dk lkeatL; ds fy, i;kZIr izcU/k djukA izeq[k 

vads{kd ekeyksa tSls {ks= ftlesa fo'ks"k fopkj dh vko';drk gS] vUrZ?kVd lkSnks dh igpku 

ds fy, izfdz;k ftlesa izdzVhdj.k dh vko';drk gks ldrh gS rFkk vads{k.k dh iw.kZrk ds fy, 

le; lkj.kh dk vU; vads{kd dks fu;qDr djsxk] rFkk  
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 (ii) vU; vads{kd dks egRoiw.kZ ys[kkadu] vads{k.k rFkk fjiksfVZx vko';drk ds ckjs esa lykg nsxk 

rFkk muds lkFk vuqikyuk ds ckjs esa izfrosnu dks izkIr djsxkA  

 izeq[k vads{kd vU; vads{kd ds lkFk ykxw vads{k.k izfdz;k dk ppkZ djsxk vFkok vU; vads{kd dh izfdz;k 

rFkk [kkst dh fyf[kr lkjka'k dh leh{kk djsxk tks iw.kZ iz'ukoyh vFkok tkap lwph dk Lo:i esa gks ldrk 

gSA izeq[k vads{kd vU; vads{kd ds ikl nkSjk djus dk fopkj dj ldrk gSA izfdz;k dh izd̀fRr] le; rFkk 

gn fyIirk dh izd̀fr rFkk vU; vads{kd dh is'ksoj l{kerk dk izeq[k vads{kd dk Kku ij fuHkZj gksxhA 

bl Kku dks vU; vads{kd dk xr vads{k.k dk;Z dh leh{kk ls c<+k;k tk ldrk gSA  

 

 

 

__**__ 
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